

咖啡馆里孵化创业圈子

我市首家创业咖啡馆为民企融资提供新平台

“在‘无咖’路演的时候，我们的项目被天使基金和创投基金相中，3家投资公司共投资了1900万元。”日前，浙江中安科技股份有限公司的相关负责人翁清棉告诉记者，公司从事安全信息化产品方面，主要为物联网信息化产品提供安全解决方案，“要是没有‘无咖’这个平台，我们也不会这么快获得投资公司的青睐。”

近年来，随着IPO重启、新三板试点范围的扩大，以及多层次资本市场的建设，众多民营企业的融资需求和谋求转型发展成为内生动力，我市因此涌现出创业咖啡、科技银行等创投新业态，形成良好的创投氛围，股权投资和创业投资正迎来新一轮发展“春天”。

记者 王婧



“无中生有创业咖啡”举行资本相亲会。

创业咖啡为企业找资金

据记者了解，“无咖”全名叫“无中生有创业咖啡”，2013年正式开业，位于高新区，会定期组织举办各类创新创业、投融资主题活动，包括论坛、沙龙、培训等，旨在促进创业者和投资人交流对接，为创业者提供创业辅导帮助，为投资人提供多元化的项目资源库。“无中生有创业咖啡”是宁波市首个创业咖啡馆。

“这里不只是咖啡馆，更是一个平台，一个圈子。创业者与创业者，创业者与投资人在这里交流。”“无中生有创业咖啡”的店长郑晶琳说，资本相亲会已举办了15场，有近60个项目进行了路演，20家风险投资机构以及100位天使投资人参加，“目前已有2个项目获得千万元级风险投资，2个项目获得百万元级天使投资。”郑晶琳说，“无中生有创业咖啡”鄞州店地址已确立，坐落于鄞州信息科技孵化园，即将投入装修。

创业咖啡馆源自美国硅谷，这种“以咖啡搭台，唱创业之戏”的崭新模式自2010年在国内兴起，迅速在北京、上海、广州、武汉等大城市蔓延，比如北京有车库咖啡，上海有爱塔咖啡，武汉有Demo咖啡。在创业咖啡馆，创业者点一杯咖啡就可以享用一天的免费开放式办公环境，这里不但是创业者的低成本办公场所、投资人的项目库，也是城市创业文化的一个标志。

多家电商被曝售假奢侈品

聚美优品、亚马逊、京东等在列

阿玛尼1.4~8折、巴宝莉1.6~9.3折……“全网最低”、“官方授权正品”的字样，让那些平时对大牌望而却步的消费者怦然心动。岂料这些特价名牌，竟是假货。

日前，聚美优品、亚马逊、京东、1号店、走秀网等多个电商平台，被曝所销售的奢侈品，存在不同程度假货问题。一时间，多家知名电商身陷“售假门”。

据媒体近日报道，此次被曝光的售假源头，是一家名为伟鹏恒业的聚美优品供货商。该公司从浙江、深圳等几个商家处购买阿玛尼和巴宝莉两个牌子的高仿表，加上额外购买的包装盒，每套进价在200元~400元之间，而这些配对后的名表，最终流入到中国的知名电商平台上，以促销的方式销售。如聚美优品在6月15日那一轮的名品特卖中，标“原价”5000元、当时2~3折出售的名表，占了上述两

银行引入风投为企业融资

除了创业咖啡这种民间的新业态外，宁波市则组建了科技银行等专营金融机构，以财政资金引导金融资本，共同解决科技型小微企业融资难题。

如果按银行传统的信贷审批要求来看，很多科技型中小企业很难进入银行的视野。就算是有好团队、好技术、好产品但没有好规模的公司，只能吸引风投的目光。

传统银行在放贷审核上，比较看重财务信息和经营历史，企业要有好的财务数据和合适的抵押物，但是科技型中小企业在成长初期往往达不到银行的要求。

“正是考虑到科技型企业‘轻资产、高成长’的特点，我们在实行单独的客户准入标准、信贷审批授权等方面，降低其融资的准入门槛和融资成本。”杭州银行宁波科技支行相关负责人说。

据介绍，杭州银行宁波科技支行建设了以政府、风投、担保、园区等为基础的“1+N”的服务渠道，通过金融产品创新和服务模式创新，为科技中小微企业提供投融资服务的专营银行金融机构。

杭州银行宁波科技支行成立两年多来，累计为我市200多家科技中小企业提供投融资服务，其中30%的企业为首次与银行发生业务关系，累计投放贷款12亿元，户均贷款在400万元以内，近40%的客户是类信用贷款。多数客户获得了快速发展，其中12家企业已获得超过1.5亿元的风险投资，多家企业将在新三板挂牌上市。

甬兴股权投资方兴未艾

股权投资也称“私募股权投资”或“私人股权投资”；创业投资也称“风险投资”或“创业风险投资”。

据了解，股权投资与创业投资在以下方面存有共性：从资金来源上看，两者都属于向具备一定风险识别能力的投资者进行非公开募集；二是从投资方式上看，两者均属于对企业的权益类投资。相对于创业投资，股权投资企业的投资领域更加宽泛。通常所说的股权投资包含了从天使、创业、股权以及并购基金全链条在内。

宁波市股权投资与创业投资行业协会秘书长何慧娟介绍表示，宁波股权投资发端于1995年，并在2008年以后进入了快速发展阶段。据初步统计，目前已有近300家风险投资机构注册成立，并形成了以政府引导型、企业主导型、信托计划型、外部型等四大模式为主体的宁波风险投资事业发展格局。

在甬市的多家上市公司中，也活跃着PE的身影。如圣莱达、理工监测、双林股份、东方日升、康强电子等企业成功上市，与PE这类创投公司的参与密不可分。

在天使基金的发展方面，截至目前，宁波天使投资基金已签约项目32个，协议投资额超过2600万元，引导民间天使投资资本1.2亿多元。

另外，据悉，我市还组织开展了创新型初创企业的备案管理。目前，我市备案在册的创新型初创企业有2736家，已获批成为“天使”投资和科技金融的重点服务对象。

新疆库车十大政策吸引宁波纺织服装企业入驻

商报讯（记者 杨江 实习生 林若男 通讯员 甬库宣）为吸引更多的甬企入驻新疆，昨天，新疆库车服装产业推介会在宁波召开。库车县委常委副县长孙学武介绍：“库车拥有巨大的原料生产基地，但纺织服装产业相对较弱，而宁波则是全国服装纺织产业基地，两地结合将助推纺织服装产业快速发展。”记者获悉，此次库车经济技术开发区带来了十大扶持政策，吸引甬企入驻。

据库车经济技术开发区管委会主任刘冠军介绍，库车棉花产量巨大，棉花种植面积80万亩，年总产量达10万吨左右，约占阿克苏棉花总产量的1/6，其中，棉花的种植品种以中棉40号、新陆中47号、新陆中27号为主，棉花的平均衣分率为40%左右。

“由于纺织服装领域一直是库车的空白，所以，当地棉花资源附加值并不高，急需像宁波这样的纺织服装强市扶持，在宁波纺织服装企业的帮助下，提升库车纺织服装产业的发展。”刘冠军介绍。

刘冠军介绍，入驻库车的甬企将享受十大优惠政策。在资金支持方面，新疆设立200亿元的纺织服装产业发展专项资金，加强扶持纺织服装产业发展；在库车新建的纺织企业，每建成1万吨锭规模工厂，库车县财政给予120万元补助，向外运输32支以上棉纱，享受1000元/吨出疆运费补贴；另外，对在库车内企业生产服装、家纺等深加工产品给予产品销售额2%~3%的出疆运输补贴；若企业使用其他省份、自治区的布匹在新疆加工制作，则给予采购额2%的进疆费用补贴；对棉纺企业，库车政府部门将给予企业实际用棉数800元/吨的补助；另外，库车政府部门还将在财税、员工培训、社保、电价、金融、加工贸易等方面给予一定的政策优惠。

民营企业企业家张祥青病逝 为汶川地震捐款1亿元

记者从唐山市相关部门了解到，民营企业企业家、天津荣程联合钢铁集团董事长、慈善家张祥青，于2014年8月9日因感染性休克抢救无效，在唐山工人医院去世，年仅45岁。

张祥青1969年生于河北唐山，是唐山大地震孤儿，白手起家创建天津荣程联合钢铁集团。他热心社会公益慈善事业，2008年汶川地震时，张祥青累计向灾区捐款1亿元，成为唐山这座爱心城市的杰出代表。

张祥青多年来捐款捐物累计达2.1亿元，被中华慈善总会授予“中华慈善事业突出贡献奖”，并获“天津市劳动模范”等荣誉称号。 据新华网

知识产权案件逐年上升 甬企维权转向主动

鄞州法院日前发布2009年~2013年度知识产权十大案例。从统计数据看，5年来知识产权案件逐渐呈现量增、面广的态势，且甬上民营企业在面对知识产权纠纷时，逐渐从被动转向主动。

数据显示，从2009年至2013年，鄞州法院共受理知识产权案件484件，案件数量逐年上升，2012年和2013年增幅均在40%以上。案件类型也在不断拓展，除了常见的著作权侵权纠纷、侵犯商标专用权纠纷外，商业诋毁纠纷、委托创作合同纠纷、重大企业名称纠纷、侵害作品信息网络传播权纠纷等新型案件逐渐增加。

值得关注的是，甬上民营企业，尤其是一些大型的民营企业，在知识产权维权上开始变被动为主动，如雅戈尔起诉确认“DP”标识不侵权，杉杉用法律维护品牌形象，华茂拒绝“被搭便车”等。甬上民营企业越来越意识到知识产权保护在企业发展中举足轻重的地位。 据浙江在线